
ANGVSTIA, 1, 1 996, p. 24 1 -245 

JUDEŢUL TREI SCAUNE ÎN CONTEXTUL REINSTAURĂRIT 
ADMINISTRAŢIEI ROMÂNEŞTI ÎN ARDEALUL DE NORD 

MĂRTURII DOCUMENTARE 

Dan Baicu 

Lucrarea de faţă urmlireşte strict prin prisma documentelor de arhiva două perioade, 
respectiv cele cuprinse între 1 940- 1 944 şi 1 944- 1 945, prezentând evenimentele din fostul 
judeţ Trei Scaune. 

Pentru românii din judeţul Trei Scaune, Marea Unire de Ia 1 decembrie 1 9 1 8  a con
stituit o adevărată renaştere naţională. 

Unificarea administrativă a însemnat şi crearea instituţiilor statului român de drept 
(prefectură, primări i, plăşi, poliţie, jandarmerie, revizorat şcolar, ş. a.). Acestea au înlesnit 
locuitorilor români din judeţ accesul la viaţa politică, şcoală, cultură, viaţă spiritualâ, domenii 
în mare măsură inaccesibile înainte de 1 9 1 8. 

Documentele de epocă menţionau in acest sens: "Se îmJ/inesc în curând 10 ani de 
la memorabila zi de 1 decembrie, când cu toţii, dintr-o frumor �·ă pornire spontm: l, la A Iba 
Iulia, am proclamat unirea Ardealului, Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu Patria 
Mumă . . .  Cu mic cu mare, tânăr şi bătrân ne gândim la ziua de 1 decembrie şi să depunem 
;urământ că vrem o epocă luminată, . . .  o ţară cu cetăţeni mulţumiţi în hotarele ei . . "! ; "in 
oraşul Tg Secuiesc, în acest centru minoritar din inima Secuimii, ca un triumf al extensiunii 
influenţei culturale româneşti, am înfiinţat de câteva luni Despărţământul Cultural ASTRA, . . . 
care dezvoltă o frumoasă şi rodnică activitate românească pe fărâm cultural şi social pe 
aceste plaiuri. unde nici astăzi procesul de maghiarizare nu s-a oprit şi ne-a Înstrăinat zeci 
de mii de români . . .  "2. 

Perioada interbelică a însemnat aşadar pentru populaţia românească o perioadă de 
emancipare social politica. ş i  cultural spirituală, o repunere in drepturile sale fireşti. Sub nici 
o formâ însă nu a fost lezată demnitatea naţională a populaţiei de altă etnie şi convingere reli
gioasă. 

Declanşându-se cel de-al doile război mondial, judeţul Trei Scaune a constituit 
extremitatea sud-estică a teritoriului cedat Ungariei horthyste în urma Dictatului de la Viena, 
semnat prin constrângere la 30 august 1 940. Prin acest spaţiu s-a realizat aşa numitul "intrând 
secuiesc" în scopul strategic de apropiere de zona industriala. a Braşovului şi Văii Prahovei. 
"Secui mea" a fost promisa solemn de Hitler şi Mussolini lui Horty3 . 

Fireşte populaţia şi autorităţile româneşti din judeţ au fost cuprinse de îngrijorare, 
anticipând ceea ce avea să se întâmple. Au urmat umilitoarele zile ale pregMirii şi înfăptuirii 
retragerii administraţiei româneşti civile ş i  militare. 

De pildă, primaria oraşului Sf. Gheorghe (în sens de administraţie românească) era 
obligată să predea cu proces verbal toate bunurile şi instituţiile din subordine, inclusiv cele 
militare, autoritâţilor horthyste ce şi-au făcut intrarea în judeţ în primele zile ale lui septem
brie; "Având în vedere comunicarea telefonică a domnului comandant al centrului de 
instrucţie Sf Gheorghe, col Ştefan Bardan, conform căruia primăria oraşului Sf Gheorghe 
urmează să preia căzărmile, poligoanele de instrucţie ş i  celelalte instalaţiuni care au 
aparţinut centrului de instrucţie . . .  Sunt delegaţi pentru aceasta domnii Benedek Jimos şi 
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Gădri Zoltan . . .  "4, foşti funcţionari ai primăriei apoi funcţionari in autorităţile horthyste. 
Braşovul a constituit primul adăpost al refugiaţilor români din Trei Scaune, statisti

ca realizată fiind foarte riguroasă: "Domnul prefect, în conformitate cu circulara dvs. nr. 
5 10/940, avem onoarea de a vă raporta următoarele în ceea ce priveşte tra11Sporturile de 
evacuare: în ziua de 3 septembrie s-au făct4t două tra11Sporturi cu camioanele de la Sf 
Gheorghe la Braşov, în ziua de 4 septembrie s-a evacuat şcoala primară nr. 1 şi primăria. la 
5 septembrie s-a evacuat serviciul sanitar şiju11cţionarii. Primar dr N. Crăciun "5 . 

Cu vădită ingrijorare, primarui N. Crăciun se adresa rezidentului regal al Ţinutului 
Bucegi: " Vă rugăm a ne comunica urgent unde sunt repartizati funcţionarii primăriei Sf 
Gheorghe. Ce anume acte oficiale trebuie să ridicăm şi din averea imobilă ce anume trebuie 
să luăm ? Primarul oraşului Sf Gheorghe, N. Crăciun"6. 

Ocupaţia horthystă avea sa se instăpânească aşadar in primele zile ale lui septembrie 
1 940 şi avea să dureze (sub această denumire) până la 8 septembrie 1 944. 

Între primele măsuri instituite s-a numărat interzicerea limbii române, respectiv 
ordonanţa numărul 2 al comandamentului mHttar (hotthyst) al oraşului : "lnştiinţare: În ter
men de 8 zile toale denumirile româneşti din oraş să fie înlocuite cu denumiri maghiare. 
Colonel baron Gaudernak Emil, comandant militc.r al oraşului Sf Gheorghe, 14 septembrie 
/94(!' (text in limba maghiară)7.  

S-au luat apoi alte măsuri, executate sistt;; �atic 1i meticulos, indreptate în primul 
rând impotriva instituţiilor şcolare şi bisericeşti româneşti, intelectual ilor, funcţionarilor. S-a 
procedat până la distrugerea unui imprtant număr de lăcaşuri de cult, odată cu expulzarea pre
oţilor şi învăţătorilor. Statisticile întocmite de autorităţi sunt de altfel uimitor de exacte in 
acest sens. Astfel, într-una dintre acestea, referitoare la plasa Sf. Gheorghe, comuna Ozun, sunt 
menţionate 84 de persoane expulzate, iar la "Cauza" sau "observaţii" este inscripţionată funcţia, 

precum preot, învăţător, jurist, funcţionar sau pur şi simplu "mare român" (nagy olah)s. 
Nu numai românii au avut de suferit. Liste cuprinzând sute de persoane înregistrează 

efectele deportării evreilor din judeţ şi oraşul de reşedinţa in lagărele de exterminare, la 
Auschwitz indeosebi: "Către primăria oraşului Sf Gheorghe. Subsemnata Frăndrich 
Raza/ia, dom ici/iată in oraşul Sf Gheorghe . . .  cu onor vă rog să binevoiţi a-mi elibera un cer
tificat din care să rezulte că la 3 mai 1944 am fost deportată împreună cu soţul meu din 
motive rasiale din partea autorităţilor maghiare în lagărele de concentrare germane . . .  aces
ta din urmă neîntorcându-se nici până în prezent" . Sf Gheorghe, 2 ian. 1947"9. 

Documentele au fost prezentate selectiv, spre ilustrarea situaţiei dramatice în care 
s-a aflat judeţul Trei Scaune în perioada ocupaţiei străine. 

Cu atât mai mult era de aşteptat momentul el iberării şi reintrarii judeţului in statul 
unitar naţional rcmâr;. 

În contextul politico-militar din vara şi toamna anului 1 944, armata română a trecut 
la eliberarea Transilvaniei de Nord, oraşul, de reşedinţă Sf. Gheorghe fiind primul oraş eli
berat din teritoriul răpit prin Diktatul de la Viena. 

Cu toate că in municipiu s-a ridicat prin anul 1 946 monumentul ostaşilor sovietici 
iar principalele artere au fost numite "Stalin", "Malinovski", "Tolbuhin", (foste "Horthy", 
"Mussolini" şi Hitler între 1 940- 1 944 ), documentele scot in evidenţă adevăraţii eliberatori, 
pe aceea care s-au jertfit pentru anulart:a efectelor dureroase ale dictatului de tristă amintire. 
Astfel, este relevant faptul că primul document emis de primăria românească reinstalat! la 
Sf. Gheorghe (nr. 1 din 1 0  septembrie 1 944) este un patetic mesaj adresat comandantului 
Diviziei 1 Munte: "Domnule comanu·ant, subsemnatul Si ma 1/ie primarul oraşului 
Sf Gheorghe, vin a vă ruga să binevoiţi a primi propunerea noastră şi a da aprobarea ca 
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(denumirea a) trei străzi din acest or� să fie înlocuite cu: "Str. Sfânta Maria", "Strada 8 
sptembrie 1944", "Strada Vânătorilor". Această propunere este motivată de unnătoarele 
fapte: "În ziua de 8 septembrie 1 944 (Sfflnta Maria Mică), Vânâtorii de Munte au eliberat 
oraşul Sf. Gheorghe de sub ocupaţia strâină. S-au împlinit în ziua de 8 septembrie 1 944, patru 
ani de când s-a semnat actul de subjugare, iar la implinirea acestor ani (deci în ziua de 8 sep
tembrie 1 944) oraşul este din nou sub fălfăirea steagului românesc - după grele zile de iobăgie 
- de către trupele române, vânătorii de munte care au înscris glorioase pagini în istoria 
Neamului Românesc" IO. 

Revenea deci administraţia românească, aşa cum a fost, încă din septembrie 1 944. 
Prefectura ş i  unităţile administrative din subordine încercau revenirea la firesc a vieţii politi
co-sociale a judeţului,  fără persecuţii, fru"ă discriminări, dar cu repunerea în drepturi a 
românilor. Se redeschideau şcoli, apărea din nou presa românească (pe lângă cea a etnicilor 
maghiari), se luau măsurile ce se impuneau pentru acth·itatea normală a spitalelor, a căilor de 
comunicaţii I l .  Se eva luau grelele pierderi, pagubele pricinuite de anii de ocupaţie şi războP2. 

e În judeţ s-au instalat încă la 1 ·-2 zile după eliberare, autorităţile sovietice, în calitate 
de ocupant. Ca în întreaga ţară, pe lângă nesocotirea autorităţilor administrative şi militare 
româneşti, trupele sovietice au pricinuit prin jaf noi pierderi, mai grele chiar decât cele ale 
războiului propriu-zis 1 3 .  

De fapt, despre administraţia românească, în sensul d·,plin a l  expresiei, în  judeţul 
Trei Scaune, pe baza documentelor de arhivă, ea a durat doar î.ttre 8 septembrie - 14 noiem
brie 1 944. Nu a revenit nici la 6 martie 1 945 şi nici după aceea. 

În a doua decadă a lunii noiembrie, administraţia românească din Transilvania de 
Nord, eliberată cu atâtea sacrificii, a fost desfiinţată în condiţiile cunoscute, respectiv 
"nemulţumirile" create de guvernele de Wliune naţionali!. Sănătescu şi Rădescu, acuzate de 
atitudine antisovietică,sabotarea frontului antihitlerist şi chiar "persecutarea minorităţilor 
naţionale" (recte maghiară) în Transilvania. 

Ceea ce s-a petrecut în judeţul Trei ScaWle poate fi privit ca un element oarecum 
particular. Sub presiunea "aliatului" sovietic instalat în judeţ, cu largul concurs al unor ele
mente horthyste readuse în fruntea administraţiei locale, autorităţile româneşti s-au retras în 
localitatea Prejmer din judeţul Braşov. În mod paradoxal, pentru Trei ScaWle funcţiona o aşa 
zisă "prefectură populara" (de fapt maghiară) şi prefectură legală în "exil", in judeţul înveci-
nat. 

Pentru aceasta din unnă, arhiva nu ni s-a păstrat din nefericire. În schimb pentru cea 
"populară", din arhive rezultă că prea multe nu s-au schimbat faţă de 1 940- 1 944. 
Documentele sunt redactate exclusiv în limba maghiarli, puţinele documente în limba română 
sunt circulare emise de autorităţile din Bucureşti, inclusiv Ministerul de Interne, care de pildă 
solicită situaţia �xerciţiului bugetar al primăriei 1 944/ 1945 sau atenţiona asupra inactivităţii 
primăriei privind ajutorarea famililor celor mohilizaţi pe front şi care luptau pentru eliberarea 
Ungariei, Cehiei, Slovaciei şi Austriei. Ele rlbnâneau flră răspuns, pe verso fiind înscrise 
menţiunea "la arhivă" (irrattă.ra, in lb. maghiara, orig.)14. 

În aceastli vreme, formaţiunile militare româneşti, atâtea câte mai rămăseseră, erau 
dezarmate, jefuite şi umilite. 

Relatări ample referitoare la aceste sti1ri de lucru sunt cuprinse în arhiva Legiunii de 
Jandarmi Trei ScaWle, retrasă şi aceasta la Prejmer. Astfel, un raport al acesteia cuprindea 
cele ce urmează: "Cu ocazia evacuării teritoriului judeţului . . .  formaţiunile teritoriale au fost 
atacate de partizani unguri . . . Avem alte cazuri în care subofiţerii au fost dezarmaţi de către 

ruşi şi unguri, cum a fost postul de la O/tem" 1 S . "Constatăm prin prezentul proces verbal, că 
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in ziua de 14 noiembrie / 944 când evacuam postul de jandarmi Olteni, ajunşi în oraşul Sf 
Gheorghe, in piaţa oraşului am fost baricadaţi de circa 50-60 persoane civile cu bandero/e 
roşii la mână care au început a ne arunca din căruţe bagajele şi dezarmând militarii• t6. 

Informaţii cu acest conţinut sunt abundente. De asemenea, autorităţile orăşeneşti 
aduceau acuze chiar şi annatei române învim:.lnd-o de acţiuni de jaf pe ra7.a localităţii Sf. 
Gheorghe ' 7, în realitate comandamentul achiziţionând produsele necesare trupelor române în 
drum spre front. 

În privinţa tratamentului la care populaţia română era supusă recurgem la un do
cument edificator în acest sens. Când un muncitor român, angajat al primăriei Sf. Gheorghe, 
solicita retribuţia ce i se cuvenea pentru perioada septembrie-noiembrie 1 944, i se răspundea 
(textual, autentic cu redarea ortografiei): "vă aducem la cunoştănţă că salariul pretins după
facerea socotelilor din partea foştilor conducători ai oraşului vi-I putem achita" (sic!)18, 
cunoscându-se faptul că, în sept.-nov. 1 944, sub scurta administraţie românească, primar fu
sese liberalul Eugen Sibianu, fost preft:ct şi preşedinte al Despărţământului Trei Scaune -

AS TRA, pus apoi sub urmărire de noile autorităţi "populare". 1 
Trebuie însă subliniat că toate acestea aveau loc sub "ocrotirea" comisiei mi litare 

ruse staţionate în judeţ, militari sovietici direct subordonaţi ai colonelului Sidorov, locţiitor 
al şefului Comisiei Aliate (sovietice) de Contru�" •d Armistiţi Jlui.  

Este interesant de semnalat faptul că la cond1 �erea judeţului se afla Uniunea 
Populară Maghiară (MĂDOSZ), parte componentă a Frontului Naţional Democrat, aderentă 
la platforma acestuia din septembrie 1 944 şi că în afară de comuniştii "internaţionalişti" sin
gurul colaborator politic al Uniunii era Frontul Plugarilorl9. Forma de adresare în adminis
traţie era: "tovarăşe" (elvtârs)! 

Din documentele de arhivă ce au servit ca sursă de informare nu reiese în fond nici 
o diferenţă între situaţia politico-administrativă a judeţului Trei Scaune din preajma datei de 
6 martie 1 945 şi de după. 

Cu sprijinul autorităţilor sovietice, aşa cum rezultă din conţinutul şi forma docu
mentelor, limba oficială nu era respectă şi precum s-a mai arătat, nu se respectau autorităţile 
centrale (formularul de Proces-verbal prin care unna să se consemneze jurământul către Ţară, 
Rege şi Constituţie, nu era completat pentru luna decembrie 1 944)20. Se prefigura autono
mizarea zonală, acceptată tacit de guvernarea instaurată la 6 martie 1 945.  

De fapt, evenimentele din martie 1 945 din Bucureşti, respectiv instaurarea guvernu
lui Petru Groza, nu se regăsesc în mod aparte în documentele de arhivă păstrate, nici chiar 
cele ale prefecturii, în aparenţă acestea trecând aproape neobservate. în schimb abundă situ
aţiile întocmite referitoare la "bunurile ce urmează a fi trimise în U.R.S.S. pentru plata de 
războt"2l (textual) nu însă şi participarea la întreţinerea trupelor române de pe front. 

Respectând realităţi le, se poate afirma că ln sud-estul Transilvaniei, cu referinţă în 
judeţul Trei Scaune, nu intră în discuţie o realii "reinstaurare a administraţiei româneşti"  în con
textul condiţiilor impuse de sovietici cu prilejul guvernării "democratice" începute la 6 martie. 
Dimpotrivă, începuturile "regiunii autonome" se conturează cu toată claritatea încă din noiembrie 
1 944, ca preludiu al organizării administrative din 1 9 5 1  pe baze regionale - un principiu enunţat 
de MĂDOSZ încă din perioada interbelică, adeptă ai sistemului cantonat de tip elveţian !22 - o con
strucţ ie opusă notiunii de stat naţional unitar, indivizibil şi independent. 
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THE THREE PRINCIPAUTIES COUNTY UNDER THE CONTEXT OF 
THE REINSTAURATION OF THE ROMANIAN ADMINISTRATION 

IN THE NORTH OF TRANSYLVANIA 
- DOCUMENTARY TESTIMONIES -

(Summary) 

The Great Union of December 1 st 1 9 1 8  meanl the reinstauration ofThe Romanian State insti
tution in The Three Principalities. 

For 22 years, this zone with a dramatic and stormy history intcgrated itself politically admin
istratively, as well a� from a cultural and spiritual point of view to Great Romania: this natural histori
cal proccss was brutally interrupted by the consequences of the Vienna Dictate of August 30th 1 940. 

Although, the residenc� town and county were liberated by the Romanian Army, which 
brought the hope that the tragic conscquences ofthe foreign occupation will be gradually erased, in fact 
the Romani an administration in the truc sense of the word lasted only between September - November 
1944. Neither the coming up of Petru Groza Government could wipe entirely the Romanian element 
from the country administration, practised during the Dictate and arter November 1 944. Since 
November, The Hungarian Autonomous Region of the stalinist type, creation of The Romanian 
Comunist Party and Madosz has been foreshadowed. 

The work points out significant aspects related to these historical moments, through the mi
ror of the documcnts found in thc Rccords of Covasna State. 
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